

廊坊市安次区检察院以检察监督推动多元共治

# 让隐形眼镜安全不“隐形”

本报讯 (苏健鑫)近日,廊坊市安次区人民检察院针对辖区内部分眼镜店无证销售隐形眼镜及护理液等第三类医疗器械问题,通过公益诉讼监督推动隐形眼镜销售乱象取得显著成效,以“检察蓝”筑牢医疗器械安全防线,切实维护社会公共利益。

今年初,安次区检察院在开展医疗器械安全公益诉讼监督中发现,辖区内4家眼镜店在未取得《医疗器械经营许可证》的情况下,长期违规销售隐形眼镜及护理液产品。检察官通

过现场勘查、询问经营者等方式固定证据,依法认定违法行为,并向区市场监督管理局制发检察建议,要求立即查处违法行为,开展行业专项整治行动。

收到检察建议后,区市场监督管理局迅速成立专班,通过“线上+线下”双线排查,对全区100余家眼镜经营单位进行拉网式检查,重点核查经营资质、产品注册证及进货渠道。截至目前,市场监管部门已对4家无证经营商户立案查处,责令下架问题产品,督促商户限期办理医疗

器械经营备案,并对商户负责人开展专题培训。同时,建立“抽检+快检”机制,对在售隐形眼镜透氧量、护理液杀菌率等核心指标进行检测,发现问题及时查处。

为推动源头治理,安次区检察院构建“检察监督+行政监管+行业自律”协同机制,建议并推动市场监管局将隐形眼镜销售纳入动态监管,引导商户在店内显著位置公示经营许可,并向消费者发放《隐形眼镜使用安全手册》等宣传册、讲解安全使用知识。检察机关同步

开展系列宣传活动,举办医疗器械安全宣传活动,通过现场宣讲、发放宣传单等方式曝光典型案例,推动群众安全使用医疗器械。

“以前觉得买隐形眼镜和普通商品一样,现在知道必须认准正规资质,这是对自己健康的负责。”市民李女士在参加普法活动后深有感触。安次区检察院检察官表示,将持续深化公益诉讼检察职能,紧盯食品药品安全等民生领域,以“监督之力”推动“多元共治”,让法治成果更多惠及人民群众。

## 法官上门办案化解买卖合同纠纷

□ 张雪景

近日,张家口市桥西区人民法院受理了一起案涉标的3000余元的买卖合同纠纷案件,承办法官认真查阅案卷发现双方当事人均为年近花甲,且原告系外地居民,考虑到案涉标的较小,诉讼程序繁杂会加重当事人诉累,决定尝试先行调解的方式化解纠纷。

被告来到法院时表示其对欠款事实无异议,但由于身患重病,钱都用于住院治疗,故暂时没有能力偿还货款,希望法官可以为双方进行沟通调解。细心的法官助理发现被告精神状况不佳,赶忙询问被告身体情况。被告自述刚刚做完心脏支架手术,身体恢复情况不佳,过几天还需去北京继续住院治疗。法官助理将了解到的情况反馈给主办法官后,二人积极开展调解工作,加快调解进度,争取在被告再次住院之前调解完毕。

经过法官及助理多次与原告电话沟通,最终原告做出让步,同意被告提出的较长履行期限的调解方案,并自愿放弃利息主张。按照正常程序,双方协商一致后签署调解笔录,法院出具调解书即可结案,但本案双方当事人均为年近花甲的老人,且原告现居住在唐山,被告也因病无法长时间出门,法官几经指导,最终原告在家人的帮助下通过互联网法庭签署调解笔录,但被告不会操作手机,且家人白天都不在身边,只有晚上下班才回到家中。考虑到被告特殊的身体情况,为减少其外出的劳累负担,主办法官带领法官助理前往被告住处现场办公。被告签署调解笔录后,真诚地向法官及助理表示:“没想到法官能来我家为我办案,我一定尽最大努力还款。”

## 省会大学生勇擒嫌犯获称赞

本报讯 (张烨)2月25日上午,保定市民刘某某驱车百余公里来到石家庄职业技术学院,满怀感激之情,将一面题有“英勇无畏品德高,及时援手显本色”的锦旗交到2023级经济贸易系陈同学的手中。

原来,2月11日晚,陈同学正在一家茶楼进行寒假社会实践。突然,一阵吵闹声打破了夜色的宁静,一名形迹可疑的男子(后经公安部门证实为诈骗嫌疑人)企图跳窗逃窜。紧急关头,陈同学没有丝毫犹豫地冲上前去,不顾个人安危,与正在现场的受害者刘某某紧密配合,成功将诈骗嫌疑人制服,并交由警方处理。参与现场处置的石家庄市公安局桥西分局红旗派出所民警肯定了陈同学的行为。

“素昧平生却以身为盾,这份恩情永生难忘。”在锦旗赠送仪式现场,刘某某情绪激动,几度哽咽,“要不是陈同学果断出手,诈骗嫌疑人很可能逃之夭夭,是他的挺身而出,为警方赶来争取了宝贵时间。”经济贸易系党总支书记李强对陈同学的英勇行为表示赞许,称陈同学展现了当代青年积极向上的精神风貌,号召学生们向陈同学学习。

石家庄职业技术学院相关负责人表示,从社会热议的“扶不扶”问题,到关键时刻“救不救”的抉择,陈同学用自己的行动,给出了新时代青年坚定有力的回答。

## 高速公路匝道内倒车 交警及时制止除隐患

□ 郭佳

3月1日15时许,高速交警冀州大队民警在巡逻至邢衡高速支线冀州南收费站7公里处,发现一辆轿车正在高速匝道倒车。

当时处于流量高峰时段,后方来车不断,该司机的倒车行为极其危险,在高速公路车速极快的情况下,十分危险,一旦发生事故,追悔莫及。执勤民警立即反应,首先通过喊话器示意该车驾驶员立即停止倒车行为,并立即开启警灯,并将警车停靠在安全位置,迅速上前询问当事人为何倒车。

经询问,驾驶员陈某称其因不熟悉路况,错过了出口,心存侥幸在匝道倒车。民警对驾驶员陈某的行为进行了严厉的批评教育,并对驾驶员处以驾驶证扣12分、罚款200元的处罚,并引导其安全驶离。

此次普法课从“我们身边的网络安全”破题,聚焦“触网低龄化、风险隐蔽化”现状,以青少年常用的微信、钉钉、支付宝等APP为切入点,引导同学们发现网络已深度融入日常生活,生动剖析网络“双刃剑”特性;通过“线上学习资源共享”“异地朋友视频连线”等暖心场景,引导学生在“网络便利”篇章中感受科技温度;以“免费皮肤陷阱”“扫码领奖骗局”“隔空猥亵事件”等真实案例为镜,揭开网络存在的隐患。

## 易县检企共建守护女性权益



图为检察干警和公司职工共同参与文艺节目。

本报讯 (马秋明 贺新宇)为庆祝第115个国际劳动妇女节,2月28日,易县人民检察院与中铁建设集团建筑发展有限公司联合举办“检企共建绽芳华”主题活动,以普法宣传、插花体验和文艺表演等丰富多彩的方式,奏响女性权益保护协奏曲。

在绽放“她”力量·法治护芳华专题讲座现场,检察干警春风化雨,以案释法,深入剖析了女职工在劳动权益、婚姻家庭等方面可能遇到的法律问题,从职场平等、反家暴到公益诉讼,深入讲解

妇女权益保障法。双方还就公益诉讼线索移送,启动涉案困境妇女“司法救助+企业帮扶”联动机制,探索对企业进行定期法治体检等内容进行了深度交流。

插花体验活动中,花艺师从花材选择、色彩搭配到造型设计,手把手传授插花技巧,一朵朵鲜花在女性同胞的巧手下,变成了一件件精美的艺术品。插花剪影与普法展板相映成趣。

文艺表演环节内容丰富,来自易县检察院的女干警和来自中铁建设集团

建筑发展有限公司的女职工们同台演绎,婉转歌声传递出温暖与力量,诗朗诵深情讴歌女性担当,手风琴独奏节奏明快,激情四溢,三句半表演、民族舞蹈等节目各具特色,将活动气氛推向高潮。

易县检察院负责人表示,此次活动是检企共护“她”力量的新起点,今后将继续以党建为纽带,以关爱为桥梁,深度交融法治精神和企业文化,为女性职工筑牢法律屏障,共促社会公益,帮扶困境妇女儿童,传递司法温度,用心守护“她”力量。

## 老人闲聊起口角 民警耐心解纷争

□ 于洪良

两位老人因为闲聊闹矛盾,在固安县公安局东湾派出所民警连续多日的耐心说和下,最终双方达成谅解。

2月13日,70多岁的邱某酒后见到80多岁的唐某,闲聊中说起了唐某的一些陈年旧事,甚至隐私,引起唐老汉的强烈不满,二人发生口角,不欢而散。当天回到家,唐某越想越觉得邱某在大庭广众之下揭自己短,是对自己的人身攻击,心里特别不痛快,发誓和邱某“没完”“绝不放过他”。第

二天,唐某让孙子小唐来到东湾派出所报了警。

固安县公安局东湾派出所民警接到报警后,给小唐做了相关笔录,了解详细情况后,首先逐步消解小唐的火气,劝说小唐一定要理智。之后,民警深入村子,走访当时在场的多位老人。民警又找到双方当事人,劝说唐某不要钻牛角尖,要以身体为重;对犟脾气的邱某进行了批评教育,并让邱某的儿子、儿媳共同做工作。民警又找到两个村的村干部帮助调解。

经过多日的努力,邱某

认识到自己的不妥之处。处理此事的民警为了尽量缩小事情的影响范围,争取最佳效果,决定暂时不出面,先由双方自行解决。2月28日,邱某的儿子来到唐某家,给唐某道了歉。之后,邱某也当面向唐某道了歉。唐某不再坚持自己当初的过激想法,接受了邱某父子的道歉,一起纷争画上圆满的句号。

一件小事,让唐某一家感受到了民警一心为民的工作作风,为感谢民警的连日奔波,3月2日,唐某让孙子小唐给派出所送去一面锦旗。

## 晋州司法局 组织志愿者进校园普法

本报讯 (冯仓福 尹博)为提升青少年法治素养,强化家庭法治教育协同,营造校园良好法治环境,近日,晋州市司法局组织普法志愿者走进东宿中学,开展法治教育活动。

此次活动围绕与青少年密切相关的法律知识展开授课,从未成年人保护法对青少年权益的细致保障,到预防未成年人犯罪法中对不良行为的预防与矫治,再到民法典里关乎日常生活

的法律条款,分别结合校园欺凌、网络诈骗、家庭矛盾等实际案例进行讲解。活动还设置了问答环节,学生和家长踊跃提问。

活动结束后,家长们纷纷表示收获颇丰,意识到家庭法治教育的重要性,日后会更加注重引导孩子树立法律意识。晋州市司法局相关负责人表示,将不断创新形式、丰富内容,为青少年健康成长筑牢法治根基。

## 货物散落占据三条行车道 高速交警连夜处置保畅通

□ 雷宝栋

3月3日22时50分,高速交警磁县大队接到报警称,在京港澳高速港澳方向466公里处发生货车货物倾覆,上百袋货物洒落路面。

接警后,磁县大队民警史清平、辅警郭栋迅速赶赴现场。到达现场,民警发现有大量货物洒落在车道内,占据了三条车道,仅余一条车道可供车辆缓慢通行。时值深夜,能见度低、车流量大,现场存在重大交通安全隐患,民警迅速做好后方预警的同时,首先将堵塞车道的散落货物移至应急车道。随后,该大队副大队长张闪

为抢抓救援黄金时间,民警手持铁锹清理路面碎屑,徒手搬运百余袋货物,在货物散落带内连续高强度作业。经半小时连续奋战,散落物全部被清除,道路全面恢复正常通行,未引发次生事故。

高速交警提醒:货运车辆须规范装载并加盖篷布,行车途中遇散落物请立即拨打12122报警,共同维护道路安全畅通。

## 服务区内外矛盾 民警调化解干戈

□ 张娜娜

2月25日,高速交警大队接到报警称:一对情侣在服务区内突发激烈争吵,吸引众多过往旅客侧目,场面一度混乱。服务区工作人员发现后,迅速联系了高速交警。

民警抵达现场后,先安抚双方情绪,将情侣带至相对安静处了解情况。原来,两人因旅行规划产生分歧,进而引发争吵。民警耐心

倾听双方诉求,从情侣相处之道、沟通技巧等方面,以拉家常的方式劝解。民警晓之以理、动之以情,用温和的话语让情侣意识到争吵不仅伤害感情,还可能影响其他旅客。在民警的暖心调解下,两人紧绷的情绪逐渐缓和,最终重展甜蜜笑容。

警方温馨提示,出行游玩,放松心情,遇到问题理性沟通,共同营造和谐旅途。



为进一步弘扬雷锋精神,加强思政教育,石家庄市翟营大街小学开展了以“学习雷锋好榜样,传承榜样的力量”为主题的系列活动。为了让同学们更直观地感受雷锋精神在新时代的传承与延续,学校特别邀请“全国优秀志愿者”、被誉为“现实中的活雷锋”的李高峰到校演讲。活动现场,李高峰用朴实无华的语言分享了自己多年来投身公益事业的难忘经历,生动诠释着无私奉献精神,为同学们带来了一堂极具感染力的思政课。图为李高峰与孩子们进行交流。

米娴娴 摄

## 检察官送来“法治护苗攻略”

□ 李新新

为增强未成年人网络安全意识,筑牢校园网络安全“防火墙”,近日,定兴县人民检察院未检干警先后走进定兴县实验小学、定兴县第六实验小学,以“系好‘安全带’,开学不迷‘网’”为主题,通过沉浸式普法课堂为200余名师生送上“法治护苗攻略”,助力青少年在数字浪潮中行稳致远。

此次普法课从“我们身边的网

络”破题,聚焦“触网低龄化、风险隐蔽化”现状,以青少年常用的微信、钉钉、支付宝等APP为切入点,引导同学们发现网络已深度融入日常生活,生动剖析网络“双刃剑”特性;通过“线上学习资源共享”“异地朋友视频连线”等暖心场景,引导学生在“网络便利”篇章中感受科技温度;以“免费皮肤陷阱”“扫码领奖骗局”“隔空猥亵事件”等真实案例为镜,揭开网络存在的隐患。

“陌生人拉我们进群聊应该怎么办?”“同学群里突然出现不明链接怎么办?”在“网络安全小知识”实战环节,检察官通过播放反诈宣传视频,引导同学们自行获取“三不”锦囊妙计:不听、不信、不转账。情景模拟中,学生们化身“反诈小卫士”,争相破解“朋友圈定位暴露家庭住址”“游戏代练套路”“隔空猥亵事件”等考题,课堂化身为网络安全演练场。在“视频解剖+通关挑战”的创新形式下,同学们踊跃举手参与,现

场气氛热烈,同学乐在其中,把法律知识学进了心里。

有效的预防是最好的保护。今年以来,定兴县检察院已开展“菜单式”法治教育10场,覆盖师生6000余人次。定兴县检察院将聚焦“盗窃”“网络隔空猥亵”等重点犯罪,持续升级法治教育“资源包”,以法治副校长实质化履职,深化“法治进校园”工作,引导未成年人扣好人生的第一粒“法治纽扣”,为未成年人营造清朗健康的成长环境。